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 1 

PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO MOSQUITO E 2 

DEMAIS AFLUENTES MINEIROS DO RIO PARDO 3 

 4 

Ata da reunião ordinária, realizada em 03 de Março de 2015. 5 

 6 

Em três de março de 2015, às 9 horas, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia 7 

Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes Mineiros do Rio Pardo no Salão 8 

da Avenida Hall, situado à Rua Mato Grosso, nº 450, Centro, em Taiobeiras/MG. 9 

Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: Representantes 10 

do poder público estadual: Erotides José E. O. Filho (SEMAD); Jair Vieira Lima 11 

(Polícia Militar de Minas Gerais); Marcilio Rodrigues Neves (Polícia Civil de Minas 12 

Gerais). Representantes do poder público municipal: Marilene Farias de Souza 13 

e Aroldo Batista de Souza (Prefeitura Municipal de Águas Vermelhas); Celso 14 

Martins Pereira (Prefeitura Municipal de Divisa Alegre); Tamires Batista de Sousa 15 

(Prefeitura Municipal de Taiobeiras); Manoel Estevam Franca (Prefeitura Municipal 16 

de Santa Cruz de Salinas). Representantes dos usuários de recursos hídricos: 17 

Miguel Francisco Ferreira (COPASA); Cláudio Yukio Tajima (Companhia Brasileira 18 

de Lítio – CBL); Aurélio de Oliveira (DUNORTE Florestal LTDA); Cleásio Ribeiro da 19 

Costa (GRANFÉLIX). Representantes de entidades da sociedade civil 20 

organizada: Elmy Pereira Soares (Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Rio 21 

Pardo de Minas); Idaíva Maria de Jesus (Sindicato dos Trabalhadores Rurais de 22 

Águas Vermelhas); Vilma Arruda Ferreira (Globo Esporte Clube); Nilde Ferreira 23 

Spósito (Associação das Mulheres Aguavermelhenses - AMAVE); Alzira Maria de 24 

Jesus (Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Curral de Dentro), juntamente com o 25 

Sr. Vitor Hugo Teixeira – Vice-prefeito Municipal de Taiobeiras, Sr. Hélvio Lelis 26 

Araújo, Presidente da ONG Amigos das Águas do Alto Rio Pardo e demais 27 

convidados. Assuntos em Pauta: 1) ABERTURA: Composição da mesa de honra 28 

por Aurélio de Oliveira – Presidente Interino do comitê, Marilene Farias de Souza – 29 

1ª Secretária do Comitê, Sr. Vitor Hugo – Vice-prefeito Municipal de Taiobeiras e 30 

Sr. Ecleidson Inácio de Sena – Presidente da Câmara de Vereadores de 31 

Taiobeiras. O presidente fez abertura da reunião e repassou a palavra ao Sr. Vitor 32 

Hugo que recepcionou dando boas vindas a todos e falou da importância da 33 

reunião para discutirem temas de grande relevância para a bacia. O presidente 34 

colocou sob apreciação a pauta da reunião, e sob concordância de todos foi 35 

alterada a ordem dos pontos e retirado o item referente à apresentação do Resumo 36 

Executivo do Plano Diretor de Recursos Hídricos, considerando que o mesmo será 37 

apresentado por representante da Gama Engenharia – empresa responsável pela 38 

elaboração do plano, em reunião agendada posteriormente. 2) VOTAÇÃO DA ATA 39 

DA REUNIÃO ANTERIOR: A secretária do comitê fez a leitura da ata da reunião 40 

realizada no dia 09/12/2014 em Águas Vermelhas, e os conselheiros aprovaram a 41 

mesma por unanimidade. 3) INFORMES DA DIRETORIA: A secretária fez a leitura 42 

do ofício recebido do IGAM núcleo Norte, que trata do não comparecimento dos 43 
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representantes do IGAM nas reuniões do comitê e justifica a ausência dos mesmos 44 

em razão do movimento “Operação Padrão” dos servidores do SISEMA. Repassou 45 

também o ofício recebido da Câmara Municipal de Divisa Alegre, que solicita ao 46 

comitê que sejam tomadas iniciativas no sentido de coibir o uso irregular da água 47 

da calha do Rio Mosquito, considerando que, tal conduta poderá comprometer o 48 

abastecimento de água no Município de Divisa Alegre; na oportunidade o Sr. 49 

Aurélio informou que já foi encaminhado o pedido de fiscalização ao órgão 50 

responsável. 4) ELEIÇÃO PARA PRESIDENTE DO CBH-MOSQUITO/PARDO: O 51 

Sr. Aurélio expôs a situação referente ao pedido de afastamento da Sr.ª Mariete 52 

Maria das Virgens da presidência do comitê, deixando o cargo vago; diante da 53 

atual situação faz-se necessário eleger um novo presidente para o comitê. Abriu-se 54 

um espaço para que os candidatos à presidência se manifestassem; na 55 

oportunidade o Sr. Celso Martins sugeriu a candidatura do atual vice-presidente 56 

Aurélio ao cargo de presidente e eleição de um novo vice-presidente. A Sr.ª Vilma 57 

Arruda Ferreira sugeriu a candidatura do conselheiro Celso Martins ao cargo de 58 

vice-presidente. Ambos concordaram e não houve mais candidatos. Por 59 

unanimidade do Conselho foram eleitos o Sr. Aurélio de Oliveira, representante dos 60 

Usuários de Recursos Hídricos para o cargo de Presidente e Sr. Celso Martins 61 

Pereira, representante do Poder Público Municipal para o cargo de Vice-presidente 62 

do Comitê. O Sr. Aurélio agradeceu o apoio de todos e relembrou do excelente 63 

trabalho realizado na gestão da Sr.ª Mariete, se comprometendo a dar 64 

prosseguimento para alcançar resultados esperados. O Sr. Celso falou sobre a sua 65 

presença no comitê desde 2003 e expôs a sua intenção em contribuir com o 66 

trabalho. 5) DISCUSSÃO REFERENTE À SECA NA REGIÃO: Dando 67 

prosseguimento, o Sr. Aurélio abriu espaço para uma discussão sobre a situação 68 

atual em função da seca na região. O Sr. Cássio, morador às margens do Rio 69 

Pardo em Taiobeiras, falou sobre o aumento de represas nos últimos anos e a 70 

considerável diminuição de peixes por não ter escadas nos barramentos para 71 

locomoção dos mesmos; Falou ainda sobre a extração de areia às margens do rio 72 

de forma desordenada, e solicitou ao comitê maior atenção nestas questões 73 

visando minimizar impactos ambientais. O sargento Jair Vieira enfatizou a 74 

necessidade de fiscalizar e não hesitar em fazer denúncias. O Sr. Erotides 75 

destacou o problema da falta de gestão e iniciativa para se alcançar resultados 76 

efetivos, e que é de suma importância o envolvimento dos usuários de água nesse 77 

processo. O Sr. Claudio Tajima questionou sobre a possibilidade de captar 78 

recursos para desenvolvimentos de ações para captação de água. Sr. Hélvio 79 

respondeu ao questionamento informando que é possível captar recursos junto ao 80 

MDS para o desenvolvimento de novas tecnologias em captação de água. Na 81 

oportunidade Celso repassou informações de uma planilha com valores de projetos 82 

de alguns municípios para captação junto ao MDS. O Sr. Mauricio Francisco Limas, 83 

solicitou apoio do comitê para revitalização da Lagoa de Curral de Dentro. O Sr. 84 

Manoel Estevam solicitou atenção do comitê, apoio e orientação quanto à 85 

recuperação e preservação das nascentes localizadas em Santa Cruz de Salinas. 86 
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O Sr. Aurélio afirmou que essa orientação é possível e que o comitê estará se 87 

empenhando para dar o apoio necessário. O Sr. Erotides falou sobre a 88 

necessidade de desenvolver ações que produzam soluções efetivas para a 89 

situação da região, dentre as ações destacou a questão das áreas de recarga. O 90 

Sr. Cleásio da Costa sugeriu como alternativa para desassoreamento dos rios, a 91 

formalização de processos para licenciamento de extração de areia. O Sr. Carlos, 92 

representante da EMATER de Taiobeiras, falou sobre a importância do 93 

fortalecimento das instituições do Governo que atuam na área de meio ambiente. A 94 

Sr.ª Vilma Arruda, questionou sobre o direcionamento dos recursos das multas 95 

ambientais arrecadadas na região e como seria útil a aplicação das mesmas em 96 

ações de recuperação ambiental. O Sr. Aurélio sugeriu o cadastramento da 97 

AMAVE no Ministério Público para captação de recursos das referidas multas. A 98 

Sr.ª Marilene fez uso da palavra para informar sobre o Plano de Contingência de 99 

Proteção e Defesa Civil do Município de Águas Vermelhas; foi criado o comitê 100 

gestor e reuniões têm sido realizadas com a Copasa e demais entidades para 101 

divulgação e execução do plano; informou ainda que dentre as ações a serem 102 

implantadas no Município para mitigação dos efeitos da seca, consta a atuação do 103 

CBH-Mosquito/Pardo junto à ANA e ao IGAM para maior cuidado nas liberações de 104 

outorgas para pivô. 6) APRESENTAÇÃO DE PROPOSTA DE CONTRAPARTIDA 105 

POR PARTE DAS MINERADORAS PARA CONSTRUÇÃO DE MINERODUTO: O 106 

Sr. Vitor Hugo fez uma breve explanação sobre o projeto de construção do 107 

mineroduto pela SAM (Sul América de Metais), e solicitou a participação do comitê 108 

nas discussões visando contribuir para minimizar impactos ambientais nos 109 

municípios mineiros. O Sr. Hélvio Lelis Araújo, Presidente da ONG Amigos das 110 

Águas do Alto Rio Pardo, prosseguiu com a explanação enfatizando a importância 111 

de cada município colocar como condicionantes construção de pequenas 112 

barragens e outras medidas que possam beneficiar o meio ambiente. O Sr. Elmy 113 

Soares, presidente do STR de Rio Pardo de Minas se manifestou contra a 114 

construção do mineroduto, considerando a atual situação de seca na região; 115 

segundo ele, a água que será usada no mineroduto poderia ser utilizada em 116 

produção agrícola; afirmou que o movimento sindical da região é contra a 117 

construção do mineroduto, uma vez que duas riquezas da região serão enviadas 118 

para fora: a água e o minério. O Sr. Vilson Ramos sugeriu que as prefeituras 119 

elaborem projetos técnicos referentes às condicionantes para construção do 120 

mineroduto para serem encaminhados a SAM através do CBH-Mosquito/Pardo. O 121 

Sr. Aurélio sugeriu entrar em contato com as prefeituras para agendar uma data 122 

para reunir com seus representantes para elaboração das propostas. 7) 123 

APRESENTAÇÃO DO DOCUMENTÁRIO REFERENTE AO CURSO DE 124 

CAPACITAÇÃO EM RECUPERAÇÃO DE NASCENTES: Os conselheiros 125 

assistiram o documentário do Curso de Capacitação em Recuperação de 126 

Nascentes, realizado no período de 29 de setembro a 03 de outubro, em Águas 127 

Vermelhas. Na oportunidade Marilene falou sobre a repercussão do curso e o 128 

sucesso do trabalho realizado. O Sr. Aurélio falou da intenção de elaborar um 129 
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projeto para captação de recursos do FHIDRO para recuperação de nascentes, 130 

conforme técnica apresentada. 8) RELATO DA REUNIÃO DO FÓRUM MINEIROS 131 

DE CBHs: O Sr. Aurélio repassou algumas informações referentes à reunião do 132 

Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas realizada nos dias 25 e 26 de 133 

fevereiro de 2015 em Belo Horizonte; a referida reunião teve como ponto alto de 134 

discussão o encontro de representantes dos CBHs com o Governador do Estado 135 

programado para o dia 05/03/2015 em Belo Horizonte, onde os mesmos discutirão 136 

e entregarão documento com demandas dos comitês ao Governador. O Sr. Aurélio 137 

informou a todos que, em razão de compromissos assumidos anteriormente, não 138 

poderá participar da reunião, e que a Sr.ª Marilene Farias, representará o CBH-139 

Mosquito/Pardo. 9) ASSUNTOS GERAIS: Após intervalo para almoço, o conselho 140 

reuniu para definir as propostas a serem entregues ao Governador do Estado. Foi 141 

feita a leitura e análise de um documento do comitê contendo as propostas de 142 

intervenções da infra-estrutura hídrica da Bacia dos Afluentes Mineiros do Rio 143 

Pardo, baseado nos relatórios apresentados no Plano Diretor de Recursos Hídricos 144 

da Bacia. Foi analisado também, documento elaborado pela ONG Amigos das 145 

Águas do Alto Rio Pardo, referente à retomada das obras da Barragem de Berizal. 146 

Após discussão, foi elaborado oficio ao Governador para ser entregue junto às 147 

demandas constantes nos documentos analisados. Após, o Sr. Aurélio falou sobre 148 

a necessidade de alterar o calendário de reuniões ordinárias do comitê aprovado 149 

na última plenária, em razão das datas coincidirem com as reuniões do FMCBHs. 150 

Após discussão, foi elaborado e aprovado por unanimidade o seguinte calendário 151 

de reuniões ordinárias do comitê para o ano de 2015: 05 de maio em Divisa 152 

Alegre/MG; 14 de julho em Curral de Dentro/MG; 15 de setembro em Rio Pardo de 153 

Minas/MG; 27 de outubro em Berizal/MG e 08 de dezembro em Águas 154 

Vermelhas/MG. 10) ENCERRAMENTO: Não havendo outros assuntos a serem 155 

tratados, o presidente Aurélio de Oliveira agradeceu a presença de todos e 156 

declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata. Taiobeiras, 03 de março 157 

de 2015. 158 

APROVAÇÃO DA ATA 159 

 160 
Sr. Aurélio de Oliveira 161 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes Mineiros 162 

do Rio Pardo 163 

 164 
Sra. Marilene Farias de Souza 165 

1ª Secretária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes 166 

Mineiros do Rio Pardo. 167 


